MODULER ARITMETIK - 1

(BOLME - BOLUNEBILME KURALLARI - OKLIT ALGORITMASI - DEGERLENDIRME )

BOLME iSLEMi VE OZELLIKLERI

A, B, C, K dogal sayillar ve B #0
olmak lzere,

BOLUNEN 4—@ BOLEN
- @—bBéLUM

KALAN

Bu bdélme isleminde;
1) A=B.C+K 2) 0sK< |B|

3) K=0 ise A sayisi B'ye tam bdlunur
denir ve B| A seklinde yazilir, “B bdler
A” diye okunur.

4) K<C ise B ile C yer degistirilebilir.

Ornek...1:
Yandaki bdlme
islemin de bélum ile
kalanin toplami

b ababs b a

kacgtir?
1015
Ornek...2 :
A, X, y birer dogal sayi olmak A 13
Uzere, yandaki bdlme isleminde
y nin alabilecegi degerlerin
toplamini bulunuz. X
y
78
Ornek...3 : alb
Yandaki bdlme b c
islemlerinde a, b, ¢ _ 4
sifirdan farkh _ 3
pozitif tam sayilar 3 1
olmak lGzere, a' nin
c tirunden esiti nedir?
12.c+7

Ornek...4 :
x sayisinin.y ile bélimindeki bélim 2 ve
kalan 5 tir. y sayisinin z ile bélimidndeki
bolim 3 ve kalan 7 dir. x sayisinin 6 ile
bélimundeki kalan kagtir?
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Ornek...5:
A, B, C birbirinden farkli dogal A B
sayitlari i¢cin, yandaki bdlme
isleminde B ile C nin yer

degistirmesi, sonucu ~ c
degistirmedigine gore, A ‘en az 12
kac¢ olabilir?
194
Ornek...6 :

Yandaki bolme isleminde A 9
A ve n birer dogal sayidir.
A nin alabilecegi en kiiciik - 2.n+3
ve en buyuk degerleri bulunuz.

n-1

45 vel97

ASAL SAYI

Sadece 1 ve kendisine bdlinen sayilara
asal sayi denir.

En kucuk asal sayl tek cift asal sayl olan
2 dir.

Ornék...7 :

a ve b dogal sayilar olmak tzere a®-b?=13
ise a?+b? kagtir?

85
ARALARINDA ASAL SAYI
Ortak pozitif tam sayi bdleni sadece 1
olan sayllara aralarinda asal saylilar
denir.
Ornegin 26 ve 15 aralarinda asaldir.
Ornek...8 :
5, 12 ve 13 sayilari-aralarinda asal midir?
Evet
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ASAL CARPANLARA AYIRMA

1 den biyuk bir dogal sayinin asal

¢arpanlarinin ¢carpimi seklinde

yazilmasina sayinin asal carpanlara

ayrilmasi denir.

x, y farkli asallar olmak lzere,
A=x".y"

yazimi A'nin asal ¢arpanlarina ayrilmis

bicimidir.

Ornek:.9 :
360 sayisini asal carpanlarina ayiriniz?
23.3%2.5
Ornek...10:
A, x ve y tam sayilar olmak tzere,
80!=2%.5Y.A
ise x ve y en ¢ok kacgtir?
78 ve 19

Ornek... 11"

9! sayisini asal ¢arpanlarina ayiriniz?

27.34.5.7

Ornek...12 :
45! sayisinin sondan ka¢ basamag: 0 dir?
10

Ornek...13:
360.x=y? esitligini saglayan en kicguk x ve y
pozitif tam sayilarini-bulunuz?
x=10 ve y=60
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Ornek...14 :
360 sayisinin
a) kac¢ asal boéleni vardir?
b) kac¢ pozitif tam sayi bdleni vardir?
c) kac tam sayi boéleni vardir?
d) asal olmayan kac¢ pozitif béleni vardir?
a)3 b)24 c)48 d)21

BILGI

Asal carpanlara ayrilmis bigimi
A=x".y".z*

olan A sayisinin (m+1).(n+1).(k+1)

carpiminin sonucu kadar pozitif tam sayi

boleni vardir.

BOLUNEBILME KURALLARI

2'YE 5'E VE 10' A BOLUNEBILME
KURALLARI :

Bir dogal sayinin birler basamagindaki
rakam ciftse, bu sayi 2 ile kalansiz (tam)
bélinebilir. ‘E§er tam bdélinmiiyor ise
sayinin 2 ye béliminden kalani verir.

Bir dogal sayinin birler basamagi 0 veya
5 ise, bu sayi 5 ile kalansiz (tam)
bélinebilir. E§er tam bdélinmiiyor ise
sayinin 5 e béliuminden kalani verir.

Bir dogal sayinin birler basamagindaki
rakam O ise, bu sayl 10 ile kalansiz (tam)
boélinebilir. E§er tam bdélinmiiyor ise
sayinin 10 a béliminden kalani verir.

Ornek...15:
Dort basamakli a74a sayisi 2 ile kalansiz
bélunebildigine gore, a kag farkli deger
alabilir?

Ornek...16(
732a rakamlar: farkli, dért basamakli, 2 ile
bélinduginde 1 kalani veren dogal sayidir. a
nin alabilecedi degerler ¢carpimi kacgtir?
45

218
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Ornek...17 :
abcda sayisi 30000 den buyuk veuikiye
bélinduginde 1 kalanini veren-bes
basamakli bir sayidir. a' nin;alabilecegi
degerlerin toplami kacgtir?
24

Ornek:..18 :
Dort basamakli 357m sayisinin 5 ile
boéliminden kalan 2 olduguna g6re, m nin
alabilecegi degerlerin kiimesini bulunuz.
{2,7}

3'E VE 9' A BOLUNEBILME KURALLARI :

Bir dogal sayinin rakamlarinin sayi
degerlerinin toplami 3 Un ( 9 un) kati
ise, bu say! 3 ile ( 9 ile) kalansiz (tam)
bélunebilir. Eger tam bdliunmuyor. ise
sayinin 3 e veya 9 a béliminden kalani
verir.

Ornek...19:
52A3 dort basamakli sayisinin 3 ile kalansiz
bdlinebilmesi.igin, A yerine yazilabilecek
rakamlarin kimesini bulalim.
{2,5,8}

Ornek...20 :
A = 2ab54317 sayisinin rakamlari farkli ve 9
ile bolunebilen bir sayl oldugu bilindigine
gore a.b carpimi kac¢ olabilir?
48

Ornek...21 ;
33 basamakll 858585....858 sayisinin 9 ile
bélimunden kalan kagtir?
0
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Ornek...22 :
Dort basamakli a37b sayisinin 10 ile
bolumunden kalan 7 dir. Bu sayi1 9 ile
kalansiz bolinebildigine gore; a kactir?

1
11 iLE BOLUNEBILME KURALI :
Bir dogal sayinin basamaklari 1' ler
basamagindan baslanarak sola dogru
+, —, +, —, +, ... " biciminde isaretlenir.
Bu isaretlerle rakam degerleri ¢arpilarak
toplanir.
Elde edilen sonu¢ O veya 11 in kati ise
bu sayi 11 ile kalansiz bélinebilir. Eger
tam boélinmuyor ise sayinin 11 e
bélumunden kalani verir.
Ornek...23 :
Altl basamakli 245 795 sayisinin 11 ile
boélumunden kalan kacgtir?
0

Ornek...24 :

Alt1 basamakli-3275a7 sayisi 11 ile kalansiz
bélindugine go6re, a kagtir ?

4
Ornek...25 :
Rakamlari farkli, i¢ basamakli pozitif tam
sayilarin en buyugi ve en kigugundn
carpimlarinin 11 ile bélimunden kalan
kactir?
2

Ornek...26 :

87xy sayisi 2.ve 11 ile tam bdlunebildigine
gore, x' in alacag! degerler toplami kactir?
16
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5
4 iLE VE 8 iLE BOLUNEBILME KURALLARI : 6, 12, 15, 18, 20, 24, 30, 36, 45 iLE
A% BOLUNEBILME KURALLARI :
Bir dogal sayinin birler ve onlar
basamagindaki rakamlarinin olusturdugu PR ; ; .
sayl 00 ya da 4 un kati ise, 4 ile kalansiz BOLUNEBILMENIN TE'YIEL KURALI:
ggllfrq:enbﬂ”e' Eglilrrr:grr:]dgglzggzlyc\)/:risre m ile n aralarinda asal iki sayl olsun, m
y Fe % ’ ve n ile kalansiz bélinebilen sayilar m.n
- ¢carpimi ile de kalansiz bélinur. Dolayisi
Bir dogal sayinin birler , onlar yuzler ile m.n'ye tam bOIU?Eb'Ien bir sayida
basamagindaki rakamlarinin olusturdugu hem m' ygihiem de n' ye tam bélunebilir.
sayl 000 ya da 8 in kati ise, 8 ile o
kalansiz bélunebilir. Eger tam \
Eg::::n\yeyrci)rr Ise sayinin 8 e boluminden Bir sayi 6 ile bolunebiliyorsa hem 2 hem
) de 3' e tam bdlunebilir.
Ornek...27 :
54675 bes basamakli dogal sayinin 4 ve 8 ile _ _ o -
bsliminden kalanlar carpimi kactir? Bir sayr 24 ile boltnebiliyorsa hem 3
9 hem de 8' e tam bdlunebilir. (Ama hem 6
hem 4 ile bolunemez.)

; Ornek...31:

Ornek...28 : €| Bir sayinin asag§idaki sayilara béliinebilmesi
Dort basamakli 735m sayisi, 4 ile 8 icin hangi sayilara tam olarak-bélinmesi
bélinduginde kalan 3 olduguna goére, m - gerekir?
rakami kacg farkli deger alir? :

° 2| 2= 15= 18 =
‘u - — -
el 20= 30= 36 =
2||45= 55 = 63 =
- e Ty - ;
7 ILE;:BQLUNEBILME KURALI : 2 Ornek...32 :
+ - + Dort basamakli 634a sayisinin 6 ile kalansiz
ab cde fgh \) bélunebilmesi igin, a yerine yazilabilecek
31 231 231 rakamlarin toplami kagtir? "
seklindeki bir say! birler basamagindan
baslanarak tc¢li gruplara (yani béluklere)
ayrilarak sirastyla " ..., —, +, —, +"
seklinde isaretlenir. Isaretli gruplarin
rakamlari soldan saga 2,3 ve 1
sayltlariyla sirasiyla carpilir ve sonug .
bulunur. Bu sonug¢ 7 nin kati ise sayl 7 Ornek...33:
ye tam bélunur. Eger tam bolinmuyor ise Dort basamakli 4a7b sayisi 45 ile kalansiz
sayinin 7 ye boéliminden kalani verir. bélundugiune gére, a nin alabilecegi

" ” degerlerin toplami kacgtir?

Ornek...29 : 9
322 667 sayisinin 7 ile’béliminden kalan
kactir?

2 ..
Ornek...340
Bes basamaklt 847AB sayisi 15 ile
bélimunden kalan 6 ise A+B kag¢ olabilir?

Ornek:..30: 2,5,8,11, 14
1234567 sayisinin 7 ile bélimiunden kalan
kacgtir?
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Ornek...35 :
Alti basamakli 317a2b sayisi-12ile

bélimunden 7 kaliyor ise a+b toplami en ¢ok

kac¢ olabilir?
15

16 ILE. BOLUNEBILME KURALI :

Bir dogal sayinin son dort basamaginin
olusturdugu sayi 0000 ya da 16 nin kati
ise, bu sayr 16 ile kalansiz bélinur. Eger
tam bélinmiyor ise sayinin 16 ya
bélimunden kalani verir.

25 iLE BOLUNEBILME KURALI :

Bir dogal sayinin birler ve onlar
basamaginin olusturdugu iki basamakli
sayl 00 ya da 25 in kati ise, o do§al sayi
25 ile kalansiz béliantr. Eger tam
boélinmuyor ise sayinin 25 e bdéliminden
kalani verir.

EBOB

ikisi birden sifir olmayan a ve b tam
sayilarinin ikisini-birden bdlen en blylk
pozitif tam sayiya bu sayilarin en biyik
ortak béleni (EBOB) denir ve
EBOB(a;b)=x biciminde gdsterilir.

Ornek...36 :
EBOB(24,36)=7 EBOB(18,60)="?

12 ve 6

EBOB OZELLIKLERI P

1) EBOB(a,b):EBOB(b,e;):EBOB(—a,b)
2) EBOB(a,b+c.a)=EBOB(a,b)

3) EBOB(a,b) < min{|al,|b|}

4) EBOB(a,b)=1 ise a ile b aralarinda
asal'sayidir.

11. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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iki sayinin en buyik ortak bélenini yukaridaki
yontemlerden farkli olarak Oklid algoritmasi
ile de bulabiliriz. Simdi bunu 6grenelim.

OKLID ALGORITMASI

A ve B sayilarinin obeb' ini bulmak igin
Oklid algoritmasini kullanabiliriz. Bu
algoritma da

Adim 1) Blyuk sayi kigiik A
saylya bolunar.

Adim 2) Kalan 0 ise obeb o
bdlmenin bdlenidir.

Adim 3) Kalan 0 degilse, ilk bélmenin
bdleni kalanina tekrar bélunir ve kalan 0
olana kadar boyle yapilir. Sifir kalanina
ulasilinca adim 2) geredi ebob bulunmus
olur.

Ornek...37 :
Obeb(60,15) kacgtir?
Oklit algoritmasina gore, 60 [ 15
oldugundan,

OBEB(60,15)=15 tir.

Orneék...38 :
OBEB(60,36) kagtir?

CoOzum :
Oklit algoritmasina gore;
Adim 1
60 36
_ 36 1 _ 24

OBEB(60,36)=12 dir.

Adim 2) Adim 3)

24 | @
TR

Ornek...39 :
Obeb(120,140) kagtir? Oklit algoritmasiyla
hesaplayiniz?
20
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Ornek...40 : EKOK )
Obeb(336,90) kactir? Oklit algoritmasiyla A\
hesaplayiniz? Sifirdan farkli a ve b tam sayilarinin

6 katlarindan en kicuk olup ortak olanina

bu sayilarin En Kiiciik Ortak Kati
(EKOK) denir.

Ornek.., 44"
EKOK(24,36)="7 EKOK(18,60)="?
72 ;180
a ve b sifirdan farkli tam sayilar ve ¢ tam
sayl ise
a.x+b.y=c EKOK OZELLIKLERI
denkleminde obeb(a,b), c sayisinin
bodleniyse (x,y) tam sayi ikilisi ¢ozumleri 1) EKOK(a,b)=EKOK(b,a))
bulunabilir.
/\ 2) EKOK(a,b) > max{al,|b|}
Ornek...41 : 3) EBOB(a,b).EKOK(a,b)=a.b

2x+4y=1263 denkleminin tam sayilar
kimesinde ¢dzim kumesi ka¢ elemanhidir?

0 Ornek...45 :

EKOK(A,B)=120 ve EBOB(A,B)=6 ise A+B
kac¢ olabilir?
126 veya 54

ax+by=c=obeb(a,b)
denkleminde- (x,y) tam sayi ikilisi
¢ozumleri 6klit algoritmasiyla bulunabilir.

www.matbaz.com
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Ornek...42 :
5x+12y= 1 denkleminin (x,y) bi¢ciminde ki
¢bzumlerinden bir tanesini, tam sayilar
kimesinde 6klit algoritmasiyla bulunuz.
(5.-2)
Ornek...43:
Ebob(48,30)=x.48+y.30
denkleminin tam sayilar kimesinde
¢bzumlerinden bir tanesini oklit
algoritmasiyla bulunuz.
(21_3)
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DEGERLENDIRME : 6) 98765 sayisinin karesinin 11' e béluminden
kalan kactir?

1) Yanda verilen X y y z 7
bdlmelerde x,vy, z
pozitif tam say! - 5 - 4
olduguna gore, L ——
X+y+z2—20 2 3
5z
oraninin degeri kagtir?

5
7) 23x7y bes basamakli sayisi 5 ve 11 ile tam
bélunebildigine gore, x in degerleri carpimi
kactir?
24
2) Yandaki b6élme isleminde A 15
A sayisi en ¢ok kagtir?
- 2.n+2
n%+n [\
132

8) Dort basamakli 45a2 sayisinin 4 ile kalansiz
bélinebilmesi icin, a yerine yazilabilecek
rakamlarin kiimesini bulunuz?

{1,3,5,7,9}

3) X sayisinin 6 ile bdliminden kalan 5 ve
bolim Y dir. Y nin.5.ile boliminden kalan 2
ise X in 15 ile bélumiinden kalan kagtir?

www.matbaz.com

9) Dort basamakli 58x2 sayisi 8 ile kalansiz
bélunebildigine goére, x in alacagdi degerler
carpimi kactir?

—
N—

4) ikiye tam bolunebilen iki basamakli dogal 21

sayllarin kag¢ tanesi bese kalansiz bolunebilir?

9
10) 356x8y alti basamakli sayis1-36 ile tam
bélinebildigine gore, x lerin toplami kagtir?
5) Bes basamakli 57m32 sayisinin 9 ile 12
béliminden kalanin 7 olmasi i¢in, m kag
olmahdir?
8
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11) Dort basamakl 47a5 sayisi 25 ile kalansiz
béliinebildigine gore, a kag farkli deger alir?

2

12) 24x78y alti basamakli ¢ift sayinin 45 ile
bdliminden kalan 17 olduguna gore, x
kactir?

N
_/

13) 478x5y alti basamakli sayinin 30 ile
béliminden kalan 17 olduguna gore, x lerin
carpimi kactir?

28
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14) 48!+49!-1 sayisinin sondan ka¢ basamag: 9
dur?

12

11. Sinif Matematik Konu Anlatimi

15) x vey iki basamakli tam sayilardir.
65.x+90.y=EBOB(65, 90)

olduguna gore x+y toplaminin alabilecegi en
biyuk deger kactir?

27

BILGI

a, b ve c tam sayilar olmak iizere,
a.x+b.y=c

esitligini saglayan (x,y) ikililerinden biri

(B, 0) ise (B+b, 8-a) ikilisi de bu esitligi

saglar.

Yani x bileseni y nin katsayi kadar

artarken (azalirken), y bileseni x in

katsayisi. kadar azalir (artar).
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